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Ⅰ 調査の概要

【調査の目的】

【調査地域】

高知工科大学

【調査対象】

高知工科大学に在学中（令和3年10月現在）の大学生・大学院生

【調査方法】

【調査期間】

令和3年（2021年）10月

【回収結果】

配布数 2586人

有効回収数 383件

有効回収率 14.8%

　高知工科大学に在学中（令和3年10月現在）の大学生の意識調査を実施し、将来の希

望、市に対する愛着や評価・意見等を把握し、「第２次香美市振興計画　後期基本計

画」策定の基礎資料とすることを目的として実施しました。

　在学中の学生に対し、大学のアンケート協力をメールで依頼。大学サーバー上の回答

フォームに学生が回答を入力。
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【調査項目】

項目 掲載頁

3

問１ 性別 3

問２ キャンパス 3

問３、４ 実家 4

問５ 現在の居住場所 5

6

問６ 香美市でしていること 6

問７ もっとできるとよいと思うこと 7

16

問８,８-１ 卒業後の進路 16

問８-２,８-３ 就職場所の希望 17

問８-４,８-５ 就職時の居住意向 18

問８-6 住みたくない理由 20

問９ 自慢したい・次世代に伝えたいもの 21

問１０ 目指すべきまちづり 23

24

問１１ 結婚について 24

問１２,１３ 子どもについて 25

問１４ 課題になること 27

28

問１５ 学校生活や地域のこと、まちづくりに関する意見や要望 28

【報告書の見方】

　この報告書の分析結果を読む際の留意点は以下のとおりです。

Ⅱ　回答者の属性

Ⅲ　住んでいるまちについて

Ⅳ　大学卒業後の進路等と香美市について

Ⅴ　未来のイメージについて

Ⅵ　生活や地域のこと、まちづくりについて

（1）「調査結果」の図表は、原則として回答者の構成比（百分率）で表現しています。集計

は小数点以下第2位を四捨五入しています。従って回答比率の合計は必ずしも100％にならな

い場合があります。

（2）2つ以上の回答を要する（複数回答）質問の場合は、その回答比率の合計は100％を超え

る場合があります。

（3）数表、図表、文中に示す「ｎ」は、比率算出上の基数＝標本数を表しています。（その

項目で表示されている比率はｎ人の中の比率、ということになります。）

（4）図表中における年齢別などのクロス集計結果については、該当する属性等の設問に対す

る無回答者（例えば、年齢別でクロス集計する場合における年齢の無回答者）を除いて表記

しているため、属性ごとの基数の合計と全体の基数は同じにならない場合があります。

（5）図表中においては見やすさを考慮し、回答割合が極端に少ない数値（例：0.0％、0.1％

など）は図中では標記していない場合があります。
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Ⅱ 回答者の属性

1 性別
問１あなたの性別をお答えください。（○印１つ）

2 キャンパス
問２あなたが現在学んでいるキャンパスをお答えください。（○印１つ）

　「男性」が65.5％、「女性」が34.5％となっています。

　「香美キャンパス」が86.4％、「永国寺キャンパス」が13.6％となっています。

男性 65.5 

女性 34.5 

ｎ=383

香美キャンパス 86.4 

永国寺キャンパス 13.6 ｎ=383
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3 実家
問３　あなたの実家（大学進学まで暮らしていた場所）はどこですか。（○印１つ）

（問３で「高知県」と回答した方へ）

問４　実家の場所は、県内のどこですか。（○印１つ）

　「高知県」が30.5％と最も多く、次いで「四国地方（高知県以外）」が15.4％、「近畿地方」が14.6％、

「中国地方」が13.6％となっています。

　「高知市」が54.7％と最も多く、次いで「上記以外の市町村」が23.9％、「香美市」が7.7％、「香南

市」が6.8％となっています。

高知県 30.5 

四国地方(高知県外)

15.4 
近畿地方 14.6 

中国地方 13.6 

東海地方 10.4 

九州地方 9.9 

関東地方 2.9 

北陸地方 1.3 
北海道 0.8 

東北地方 0.3 

外国 0.3 

ｎ=383

高知市 54.7 

香美市 7.7 

香南市 6.8 

南国市 5.1 

上記以外の市町村

23.9 

無回答 1.7 
ｎ=117

4



4 現在の居住場所
問５　あなたは、現在どこに住んでいますか。（○印１つ）

　「香美市土佐山田町」が72.1％と最も多く、次いで「高知市」が21.7％、「香南市」が2.9％、「南国

市」が1.8％となっています。

なっており、永国寺キャンパスは、「高知市」が80.8％、「香美市土佐山田町」が11.5％となっていま

す。

　キャンパス別にみると、香美キャンパスは、「香美市土佐山田町」が81.6％、「高知市」が12.4％と

香美市土佐山田町 72.1 香美市香北町 0.3 

香美市物部町 0.0 

高知市 21.7 

香南市 2.9 

南国市 1.8 その他県内 1.0 

県外 0.3 
ｎ=383

81.6 

0.0 

0.0 

12.4 

3.0 

2.1 

0.6 

0.3 

11.5 

1.9 

0.0 

80.8 

1.9 

0.0 

3.8 

0.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

香美市土佐山田町

香美市香北町

香美市物部町

高知市

香南市

南国市

その他県内

県外

香美キャンパス（ｎ=331）

永国寺キャンパス（ｎ=52）
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Ⅲ 住んでいるまちについて

1 香美市でしていること

⒈ ⒉ ⒊ ⒋ ⒌ ⒍ ⒎ ⒏

勉
強
や
部
活
・
サ
ー

ク
ル
活
動

買
い
物
や
飲
食

友
だ
ち
と
会
う
（

遊
ぶ

)

ア
ル
バ
イ
ト

ス
ポ
ー

ツ
を
す
る

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動

地
域
の
祭
・
行
事
へ
の
参
加

そ
の
他

89.8 64.2 52.7 24.5 15.7 6.3 4.4 3.4

キャンパス 香美キャンパス（ｎ=331） 91.2 70.7 57.1 26.9 15.7 6.3 4.8 2.7

永国寺キャンパス（ｎ=52） 80.8 23.1 25.0 9.6 15.4 5.8 1.9 7.7

全体（n=383）

問６　あなたが、大学生活の中で、香美市でしていることは何ですか。（○印いくつでも）

　「勉強や部活・サークル活動」が89.8％で最も多く、次いで「買い物や飲食」が64.2％、「友だちと

会う（遊ぶ）」が52.7％、「アルバイト」が24.5％、「スポーツをする」が15.7％となっています。

　キャンパス別では、「その他」以外香美キャンパスが高くなっています。

89.8 

64.2 

52.7 

24.5 

15.7 

6.3 

4.4 

3.4 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

⒈勉強や部活・サークル活動

⒉買い物や飲食

⒊友だちと会う（遊ぶ）

⒋アルバイト

⒌スポーツをする

⒍ボランティア活動

⒎地域の祭・行事への参加

⒏その他

ｎ=383
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　2　もっとできるとよいと思うこと

⒈ ⒉ ⒊ ⒋ ⒌ ⒍ ⒎ ⒏

買
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や
飲
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と
会
う
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ぶ
）
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ト

地
域
の
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・
行
事
へ
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ポ
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を
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勉
強
や
部
活
・
サ
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ク
ル
活
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そ
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54.3 49.9 31.6 27.7 23.0 12.8 9.4 5.0

キャンパス 香美キャンパス（ｎ=331） 53.2 50.5 32.6 24.8 24.5 13.3 8.5 5.4

永国寺キャンパス（ｎ=52） 61.5 46.2 25.0 46.2 13.5 9.6 15.4 1.9

全体（n=383）

問７　あなたが、香美市の中で「もっとできるとよい」と思うことは何ですか。（○印いく
つでも）

　「買い物や飲食」が54.3％と最も高く、次いで「友だちと合う（遊ぶ）」が49.9％、「アルバイト」が31.6

％、「地域の祭・行事への参加」が27.7％、「スポーツをする」が23.0％となっています。

　キャンパス別では、香美キャンパスでは「友だちと会う（遊ぶ）」が50.5％と高く、永国寺キャンパス

では「買い物や飲食」が61.5％、「友だちと会う（遊ぶ）」「地域の祭・行事への参加」が46.2％と高い

傾向にあります。

54.3 

49.9 

31.6 

27.7 

23.0 

12.8 

9.4 

5.0 

⒈買い物や飲食

⒉友だちと会う（遊ぶ）

⒊アルバイト

⒋地域の祭・行事への参加

⒌スポーツをする

⒍勉強や部活・サークル活動

⒎ボランティア活動

⒏その他

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

ｎ=383
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【⒈買い物や飲食】

1 便利だから

2 飲食店が少なすぎる

3

4 ファミレスがあると気軽に集まることができる

5 チェーン店が少ない

6 居酒屋以外の集まれる場所が少ないから

7 夜外食できるお店がもう少しあればなと思います。

8 飲食店をもっと増やして欲しい

9

10

11 生活用品を買う際に市内でないと選択肢が少ないため。

12 いろんなものがもちょって学生向けにお値段を考えて欲しい

13 お店の営業は短く、また居酒屋しかないため一人暮らしがしづらい状況にある。

14

15 チェーン店が少ないと感じるから

16 チェーン店やファーストフード店が全くなくて困る

17 チェーン店を建ててもろて

18 ファストフードなどの軽い飲食店がない

19 ファストフード店

20 ファストフード店がないから。

21 ファストフード店などの気軽に飲食できるお店が無さすぎるため

22 ファミレスがあると助かるから。

23 ファミレス欲しい

24 マックや松屋を作ってほしい

25 飲食店があまりない、もしくは知らないから。

26 飲食店があれば利用する機会が増えそう

27 飲食店が少ない

28 外食する場所が全然ないため、チェーン店を誘致してほしい

29

30 近場で買い物ができるところが少ないと感じるから。

31 空きコマに友達と遊びに行きたいから

32 娯楽がなくイオンに行くまでも往復1200円取られるから。

33 行きたいところがないから足を運ばないから

34 香美市に買い物出来るところが少ないから

35 高知市にわざわざ遊びに行くのが面倒だから。

高知工科大学周辺に店が少なすぎる点が大学生にとっては不利益。駅周辺に店がたくさんあるため、大
学とは離れた場所に宿を借りてる人が多数いる。できれば大学近辺に宿を借り、食料品を買える環境が欲
しい。

せっかく大学があるのに、住むところばっかり作りすぎたせいで、友達と遊ぶ場所(お金を落とす場所)が無
いため

コロナの影響で居酒屋さんが減ってしまい、今後大人数での食事ができるようになった時に、みんなで食
事ができる場所が少ない。

チェーンの飲食店がない。牛丼、ハンバーガーなどのチェーン店がない。学生が好むラーメン屋もない。さ
すがに終わっている。

学校終わりに友達とちょっとご飯を食べに行ったり出来ないから。特に友達が寮生なら市内まで行かないと
遊べないため不便。
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【⒈買い物や飲食】

36 市の中心部や大学の近くに飲食ができる場所が少ないため。

37

38 少ないから。

39 食べるとこが少ない　ファミレスなど

40 数が少ないから

41 大学の近くに飲食できる場所が増えれば昼休みに食べに行けるから

42 地域活性化に繋がる

43 美味しいものを食べると気分がよくなる。

44 部活終わりにご飯に行けると嬉しい

45 夜間に営業している飲食店が少ないから

46

47 友達と簡単に食事に誘い合ったりしたい

48 利便性が高くなる

49 学生が多い町なのに、ファミレスなどのチェーン店がない。

【⒉友だちと会う（遊ぶ）】

1 いつも友達と遊ぶ時は高知市内に行っているため。

2 ストレスを発散したいから

3 香美市には娯楽施設が少ないから

4 高知市と比べると遊べる場所が極端に少ないから

5 施設の設営

6 車がなくても集まれる場所（飲食店や服屋）

7 夜が暗く道が狭い為雰囲気が怖い。そこを改善すれば良くなると思います。

8 遊ぶところがない

9 遊ぶ場所がない

10 遊ぶ場所がないため

11 遊ぶ場所がなさすぎる

12 遊ぶ場所が少ないから

13 遊ぶ場所が少ないから市内へ行く。時間がかかる。

14 香美市で遊ぶという選択肢がない

15 遊べる場所が少なすぎる

16 香美市には娯楽が少ないと考えるから。

17 娯楽を楽しめる場が欲しいから（飲酒を除いた）

飲食店が少ないため、食堂(行こうと思った時に閉まっていることが殆ど…)が閉まると学内自販機のカロ
リーメイトくらいしか食べるものがないです。コロナ禍で仕方のないことかもしれませんが22時以降営業して
いる飲食店が少なく不便です。ファストフード店やファミレスなんかが増えると、金欠の学生の助けになると
思います。現在高知市から通っている私としては非常に不便に感じることが多いです。アルバイトの求人が
増えれば金欠の学生の助けになるかと思います。公立大学とはいえ学費が馬鹿になりません。このご時
世、ボランティア活動を行う余裕のある学生はそう多くはないと思いますので、あくまで個人的な意見では
ありますが、上に挙げたような取り組みを優先した方が、学生としては非常に助かるのではないかと思いま
す。

夜遅くまで勉強しているので学校の近くにいても遅くてもご飯を食べれるようにして欲しいです。
学校の近くに住んでいるので駅前のお店が遠くデリバリーなどができるようになるともっと便利になると夜遅
くに帰って料理できない日でもご飯が食べれるようになると思います。
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【⒉友だちと会う（遊ぶ）】

18 娯楽施設や居酒屋以外の飲食店が少ない

19 公共交通機関の密度を増やす

20 遊ぶ場所が少ない

21

【⒊アルバイト】

1 アルバイトのために遠方へ行かなくても良くなるから

2 アルバイトの募集が少ないから。

3 バイトできる店が少ないと思う

4 バイト先が少ない

5 もっと気楽にアルバイトをしたい。

6 学生向けのチラシをもっと増やして欲しいから

7

8 交通費を抑えたいため。

9 香美市内でできるアルバイトが増えたら、他の市まで行ってアルバイトする必要がなくなるから

10 条件の良いバイトは車やバイクを持っていないと無いから

11 働く店舗がない、働いたとして時間が短い

12 便利だから

13 アルバイトをできるところが少ない

14 全体的に少ない

15 店が少ないため、増やすことにより需要が増えることを期待したい。

16

17 アルバイトをしようと思っても募集しているところが少ない。

【⒋地域の祭・行事への参加】

1 香美市に1年間住んでいたが地元のイベントに1回も参加したことがないから。

2 地域行事に参加したことがほとんどないから

3 人との交流の場がふえるから

4 人と関われる行事が多くすれば、地域や学校内で人間関係を構築できるため。

5 あまり目立ったイベントがあると感じない

6 コロナもあり祭りや行事は一切なかったから

7 もっとイベントがあって欲しい

8 楽しいから

9 活気づきそうだから

10 行事を通していろんな人とかかわることができるから。

遊ぼうとするときの選択肢として(1)高知市に行く，(2)友人宅でたこ焼き・鍋パーティをする，(3)友人宅に集
まりゲームなどをするがあります．情報を集めようとしてもお店に関しては，隠れ家的なお店もあるので，ク
チコミが少なく，友人からの情報が主になるため，入ってくる情報が少ないのが現状です．そのため，休日
の過ごし方として友だちと遊ぶか勉強するが多くなります。地域に興味を持つきっかけになったり，地域活
性化に繋がったりすると思うので，地域行事でもボランティア活動でもよいから参加したいです。

求人が少なく、選べる選択肢が少ない。また、通勤には移動距離等の点で実質的に自動車の保有が前提
になることがあり、所持していない人間にはほとんど選択肢が無いため。

人が集まることや、時給が良ければ市内にわざわざ行かなくてもアルバイトができる人が多くなるのではな
いかと考えました。
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【⒋地域の祭・行事への参加】

11

12

13 他県の人にも紹介ができる

14 地域での祭りや行事ごとをすることで地域の方とも交流することができいい経験になると思うから

15 地域の祭り等地域イベントがいつやるのか情報を得ることがない。

16 地域の人との繋がれる場が欲しい

17 地域の良さに触れる機会がもっと増えると良いと思ったから

18

19 様々な人と交流を持つことができるため

【⒌スポーツをする】

1

2 スポーツをできる場所が少ないから

3 運動がリフレッシュになるから

4 運動不足だから

5 自由に使える運動場のようなものが欲しい

6 大学まわりに遊べる場所がない

7 遊べるところが欲しいなと

8

9 するばしょがない

10 コロナ禍で家にいる事が多いため、 健康のため

11 自然が多いからスポーツできると癒されそう

【⒍ボランティア活動】

1 ボランティアがどこでどんなものがあるかわからない

2 大学の近くで気軽に参加できるボランティアがたくさんあるといいなと思うから。

3 ボランティア活動をしてみたいが、探すとほとんど高知市であるため。

4 社会活動の一端に参加できるから

【⒎買い物や飲食、友だちと会う（遊ぶ）、アルバイト等】

1 人生が豊かになるから

2 できることの選択肢は多いほうがいいから

3 田舎すぎるから

4 スポーツを通じて市内の人と関わりを持てる。買い物の時間が減る。バイトまでの移動距離が短くなる。

5 あまり活発では無いように思えたから。

私はジャグリング部に所属しており、地域の祭・行事においてジャグリング公演の機会が増えるかもしれな
いから。

物部川上流域の劇的な地形とその集落で生きている人々の文化について様々な人に知ってもらいたいか
ら。(研究対象としていること)

香美市公民館は設備が古い(古くても良さはあるが…)。気楽にスポーツを楽しむ場所(ランニング道や、あ
るいは公園)が少ない。地域の祭は、学生ではよく知らない人が多いと思う。ボランティア活動は募集をほと
んど知らない。

今は高知市や南国、のいち市まで行かなければジムやレンタルスタジオが無く、ゲームセンター等の娯楽
も目立ってない。本題に入ると、上項がもっと出来れば香美市内での消費が圧倒的に増える事にある。

私は昼休みや大学からの帰りによく、大学近辺の田舎道を自転車で散策しているのですが、そんな私でも
まだ踏み入れた事のない場所を、こういった祭や行事を通して訪れてみたいと感じたからです。
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【⒎買い物や飲食、友だちと会う（遊ぶ）、アルバイト等】

6 利便性が増す

7

8 友達ください。高時給バイトしたいです。陸上競技場作ってください。

9 何も無いので、若い人はパチンコなど賭け事をし始めるから

10 できると便利だし、もっと私生活が楽しくなりそうだから

11 市内へ行かないと楽しめないから

12

13 香美市に様々な施設ができたら高知市まで行かなくていいから。

14 香美市に暮らすというモチベーションを高くするため

15 近いから

16 コロナ禍とはいえ外で休日にすること、できることがあまりなかったから

17 地域と活性化に繋がるため

18 田舎すぎて住みにくいから

19 お出かけする場所が少ない

20

21 コンビニ以外の店が少ない

22

23 チェーン店のような飲食店が無い

24 飲食店がもっとあると人が集客効果にもなると考えられるため。

25 飲食店が少ない(夜遅くまで空いている店がない)

26

27 楽しくなるから

28 居酒屋以外の飲食店が少ない

29

30 香美市には飲食の全国チェーン店やカラオケ店がないから。

31 手軽に友達と食べれるところが少ないから

32 食べ物屋さんや娯楽施設が全くなく遊ぶとなった時に高知市まで行かないといけないから

33 生活がより豊かになる

34 選択肢が少ない

35 選択肢が少ないから

36 大学があるが、遊べるような施設がないのはもったいないとも思うから。

37 長時間遊ぶという場所が見つからず、遊ぶなら高知市内という感じがあるから。

38 店が近くになくて不便、遊べる場所がない 道路整備を強化

39 服屋などがない

40 友人と遊ぶ場所が少ない

香美市で遊ぶと言われてもどこで遊ぶの？と思ったから。寮からスーパーとかが遠すぎる、移動手段が自
転車漕ぐか料金の高いバス乗るかしかない

アルバイト先が少なすぎる。低賃金の居酒屋、コンビニばかりで学生が搾取されているといっても過言では
ない。飲食店は少ない。基本的に個人経営のお店でチェーン店などは存在しない。勉強場所がない。大
学の図書館があるが、フリースペースのような場所がほしい。

なかなか買い物、スポーツ、遊ぶというどのジャンルに対しても施設や何をするかの選択肢が少ないので、
もっと増やせれば良いなと思ったから。

この街には娯楽や飲食チェーンなどが一切存在せず、日常生活以外は遠出しないと何もすることがないし
できない。

せっかく素晴らしい自然があるのだから、それを活かしたレジャーや食事をたのしんでみたいと思ったか
ら。

飲食店やスーパーなどが少なく、車がないといけないので、もっと学校の近くに作ったほうがいいと思った
から。
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【⒎買い物や飲食、友だちと会う（遊ぶ）、アルバイト等】

41 友達と遊ぶときに、家以外で遊ぶ場所が香美市にはないと思うから。

42 遊びや飲食をする時に、香美市内では何も無い為、南国市や高知市に行くことになるため

43 遊ぶ場所が少ないから

44

45 娯楽すくない

46

47 飲食店が少なすぎる、娯楽が少なすぎる

48 遊ぶ場所が少なすぎる、 ウーバーイーツ的な配達があればいいなと

49

50 1年生の頃、アルバイトできるところが少なくて困ったから

51 あまりにも何も無いから

52 キャンパス周辺に何も無いため引きこもりがちになってしまうから。

53 近場で色々できると便利だから

54 現在は友達とご飯を食べたり出きる場所が南国や高知市内ばかりで香美市にはほとんど無いから。

55 娯楽が少なくて、あまり自由に遊べないから。

56 娯楽等がかなり少ないと思うから

57 高知市まで行くには遠いから

58 遊び場がない。時給が低い。

59

60 バイトが少ない、出前とかも来ない

61 お店が少なくて結局買い物は野市や南国、高知市頼りだからです。

62 まだあまりしていないから

63 もう少し利用できる店が欲しいから

64

65 何かするためにいちいち南国や高知に出るのがめんどくさいから

66 何かするのにいちいち南国市に出ないとけないから

67 大学の近くにスーパーがない、賃金が安い

68 店が少ない

69 買い物場所やアルバイト先が少ないから

70 買物場所もバイト先も、選択肢を多く欲しいです。

71

72 店や仕事などレパートリーが少ないから

73 ファーストフード店や、スポーツ施設等が少ない、またはないから。

74 過ごす理由ができる

75 商業施設が少ないから隣の市まで行かないとないものが多い。

76 生活をよくするため

飲食のチェーン店がないのでわざわざ遠くまで食べに行かないといけなく、ガソリンの無駄。飲食チェーン
店を誘致してもらってそこでアルバイトしたい。

友達でもサークルでも、集まって何かをするとなった時、気軽に集まれる場所や利用できる施設がないため

大学周辺に、空きコマや授業終わりに友達と気軽に行ける場所がもっと増えればコミュニケーションが増え
ると思うから。

香美市の中で友達と遊べる場所や全国規模の飲食チェーン店を増やすことで、多くの学生が通うようにな
り、町が活性化すると思うから。

遊ぶ場所が少ないと思うのと、スーパー等があまりなく買い物に行くのが少し大変なのと、時給が安いアル
バイトしかないから。

飲食店や買い物のできる店が少なく、遊びに行くにもアルバイトをするにも選択肢を広げるには車が必要
になり、不便だから。
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【⒎買い物や飲食、友だちと会う（遊ぶ）、アルバイト等】

77 遊べる場所が少なく、車がないと選択肢が限られるから。

78 香美市はアクティブに動きづらいから

79 生活が楽しくなるから 高知市にわざわざ行かなくていいから

80

81 アルバイト先が少ない。 遊べる場所が少ない。

82 近場で遊びたい、香美市にアルバイトが少ないため。

83 娯楽がない

84

85

86 遊ぶ施設、飲食店(飲み屋以外)、勉強できるカフェや図書館などがないから住んでて、つまらない

87 なかなか遊ぶところがない。

88 香美市でできることより高知市でできることが多いから

89

90 遊び場が無く勉強しかない。遊ぶには市内に出るしかない。

91 遊べる場所が少なすぎる。また、香美市の行事がわからない。

【⒏ボランティア活動, 地域の祭・行事への参加等】

1 香美市が活性化する。

2 学生が交流できる場所が少ないと感じたから

3 たくさんの自然があるので、それらをみんなで共有する形があれば良いと思うため

4 地域の人たちともっと交流できるから。

5 部活動の際に立ち寄りたいから。

6 あまり、人が集まるようなことがないから。

7 現在できることが少ないため

8 こんだけ学生(若い世代)がいるのに協力して何かできることはないと思うから

9 コロナ禍であるため賑わいが少なくなったから

10 コロナ禍で活動ができていないから

11

12 香美市を活性化させたい。

13 社会に貢献

14 地域の方との交流を深めれるから

【⒐勉強や部活・サークル活動、スポーツをする等】

1 香美市でできることが増えるとより楽しくなるから。

商業施設やチェーン店などがあればいいなと思った。コロナ禍で行事等が中止になり、香美市の祭りやイ
ベントに参加出来ないのが残念。

特に遊ぶ場所はあまりないと感じていて、市外に出ないと買い物や遊ぶ場所がないのは不便だとかんじて
いるから。

大学生が遊べるような商業施設が少ない。南国市や高知市にあるような飲食チェーン店が香美市にはあり
ません。

大学があるので友達ともう少しあると学生生活も楽しめると思うの。なので、大学生でも楽しめるような施設
などを増やしてほしい。

香美市には、大学に行くか友達の家か飲食する事しか用がないため、一日遊ぼうってなった時にそれしか
ないと時間を持て余して、どこ行く？という感じで予定が立てにくいから、行事とか祭りとかあったらそれに
参加してご飯、とか割と長く香美市にいられる。ボランティアは、したいのにあんまりボランティア活動をして
る情報が入ってこない。香美市には工科大があるから、ボランティア活動を行ってくれたら自分に情報が
入ってきやすいと考えた。
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【⒐勉強や部活・サークル活動、スポーツをする等】

2 自分への投資になるから

3 環境が整ってないから

4

5 何をするにしても選択肢が少な過ぎる。

6 現在よりも充実した生活を望む為。 香美市内で娯楽を完結できることを望む為。

7

8 楽しみたいから

9 コロナなどはあるが他大学との部活やスポーツなどの交流

【⒑その他】

1 バスの本数を増やすと住みやすくなるから。

2 飲食チェーン店があれば良き

3

4 道路整備をしてほしい

5

ボルダリングが趣味ですが、香美市にボルダリングジムがないこと。大学生が住む町なのに集まって勉強
するようなファミレスやカフェなどの飲食店がない。

その他には交通の改善を考えている。現在の公共交通機関では大学から山田駅までバスが1時間に1本
程度となってる。待ち時間解消のため、交通の利便性をあげてもらいたい。

田舎すぎて今の時代に合った街づくりが出来ていない。ある程度の街の発展は他の地域から人を呼び寄
せ、財政の安定化に帰着する。つまり、産業の発展に伴い県外に進出していた理系の学生が県内の企業
に勤め、県全体の発展の後押しとなるから。

勉強カフェなど、学校以外でも長時間使える場所が欲しい。学校の近くでアルバイトが少ない。ボランティ
ア活動をして、地域の人ともっと触れ合いたい。

15



Ⅳ 大学卒業後の進路等と香美市について

　1　卒業後の進路

（問８で「仕事をする（新しく自分で仕事を始める）」に○をつけた方へ）

が9.1％となっています。

「仕事をする（新しく自分で仕事を始める）」が2.9％となっています。

　「開業のための資金支援」が36.4％で最も多く、「経営アドバイス」が18.2％、「空き店舗の紹介」

問８　大学卒業後、どんな進路をとりたいですか。（○印１つ）

　「仕事をする（会社等へ就職する）」が69.2％と最も高く、次いで「進学する（大学院）」が23.2％、

問８-１　新しく自分で仕事を始める場合、どのような支援を希望しますか。（○印１つ）

69.2 

23.2 

2.9 

1.3 

0.5 

0.3 

0.3 

2.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

⒈仕事をする（会社等へ就職する）

⒉進学する（大学院）

⒊仕事をする(新しく自分で仕事を始める)

⒋仕事をする（家業を継ぐ）

⒌進学する（専門学校）

⒍進学する（別の大学）

⒎進学する（留学）

⒏その他

ｎ=383

36.4 

18.2 

9.1 

0.0 

36.4 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

⒈開業のための資金支援

⒉経営アドバイス

⒊空き店舗の紹介

⒋光回線などの通信網の整備

⒌その他

ｎ=11
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　2　就職場所の希望

61.0％、「地域に貢献したいから」が39.0％、「友人・知人がいるから」が36.6％となっています。

　「高知県外」が54.1％と最も高く、次いで「場所はどこでもよい。こだわらない。」30.2％、「高知県

内」が14.6％となっています。

（問８で「仕事をする（会社等へ就職する）」「仕事をする（家業を継ぐ）」「仕事をする
（新しく自分で仕事を始める）」に○をつけた方へ）

問８-２　仕事に就く場合、どの場所を希望しますか。（○印１つ）

（問８-２で「高知県内」に○をつけた方へ）

問８-３　「高知県内」を選択した理由は何ですか。（○印いくつでも）

　「住み慣れた地域にいたいから」が78.0％と最も多く、次いで「住んでいる地域が好きだから」が

高知県外 54.1 

場所はどこでもよい。

こだわらない。 30.2 

高知県内 14.6 

その他 1.1 ｎ=281

78.0 

61.0 

39.0 

36.6 

26.8 

19.5 

19.5 

14.6 

12.2 

2.4 

2.4 

2.4 

2.4 

0.0 

2.4 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

⒈住み慣れた地域にいたいから

⒉住んでいる地域が好きだから

⒊地域に貢献したいから

⒋友人・知人がいるから

⒌親と同居または近くで暮らしたいから

⒍住んでいる地域外での生活に自信がないから

⒎親の意向だから

⒏希望する就職先があるから

⒐他地域での就職活動はお金がかかるから

⒑親から自立したいから（県外の大学生に対する設問）

⒒自分の専門性を活かせるから

⒓起業するから

⒔家業を継ぐから

⒕その他

無回答

ｎ=41
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　3　就職時の居住意向

不便がないから／田舎だから／環境がいい／実家がある・親戚がいる／家賃が安い

●「住みたくない」の主な理由

田舎だから／何もないから／交通の便が悪いから／遊ぶ場所がない／不便だから／高知市に住みたい

　「住んでみたい」が22.5％、「住みたくない」が77.5％となっています。

問８-４　高知県内で仕事に就く場合、香美市に住んでみたいと思いますか。またその理由は
何ですか。（記入）

●「住んでみたい」の主な理由

住みやすい／住み慣れている／自然が多い／津波が来ないから／雰囲気がいい／地域に貢献したい／

住んでみたい 22.5 

住みたくない 77.5 

ｎ=383
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（問８－４で「（香美市に）住みたくない」に○をつけた方へ）

問８-５　住んでみたいまちはどこですか。またその理由は何ですか。（記入）

／会社が香美市には少ない

自然が豊か／時間の流れが遅く感じる／海がきれい／実家がある／香美市に飽きた

　「高知市」が37.7％と最も多く、次いで「香美市以外」が6.1％となっています。

●「高知市」の主な理由

利便性が高い／交通の便が良い／住みやすい／県内で一番都会／仕事場がある／施設が充実して

いる／飲食店やショッピングモールがある／買い物できる場所や遊び場所が充実してる／実家から近

い／行動する選択肢が多い／以前住んでいた／UberEATSがある

交通の便がよい／飲食店などが充実している／街が明るく夜でも比較的安全／店や娯楽が多く便利

●「その他の県内」の主な理由

●「香美市以外」の主な理由

田舎だから／交通が不便／物価が高い／何もない／遊ぶ場所がない／店舗が少ない

●「高知市付近」の主な理由

37.7 

4.0 

1.7 

1.7 

2.7 

6.1 

0.7 

0.7 

1.7 

1.3 

1.0 

2.4 

2.0 

2.0 

2.0 

3.4 

29.0 

高知市

高知市付近

南国市

香南市

その他の県内

香美市以外

高知県外

四国地方(高知県以外)

都市部

関東地方

東海地方

近畿地方

中国地方

九州地方

特になし

その他

無回答

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

ｎ=297
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　4　住みたくない理由

問８-６　住みたくないと感じる主な理由はどのようなことですか。（○印２つまで）

（問８－４で「（香美市に）住みたくない」に○をつけた方へ）

　「日常の買い物が不便だから」が69.2％と最も多く、次いで「道路事情や交通の便が悪いから」が

65.4％、「市内に適当な職場が少ないから」が23.1％、「スポーツ・レジャー施設や文化施設が不十

分だから」が19.2％となっています。

69.2 

65.4 

23.1 

19.2 

3.8 

3.8 

3.8 

3.8 

3.8 

0.0 

0.0 

0.0 

3.8 

3.8 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

⒈日常の買い物が不便だから

⒉道路事情や交通の便が悪いから

⒊市内に適当な職場が少ないから

⒋スポーツ・レジャー施設や文化施設が不十分だから

⒌自然の減少や環境の悪化が進んでいるから

⒍地域の行事や近所づきあいが面倒だから

⒎保健・医療分野のサービスや施設が不十分だから

⒏福祉分野のサービスや施設が不十分だから

⒐上下水道などの生活環境施設の整備が遅れているから

⒑子どもの保育・教育のことが心配だから

⒒宅地が確保しにくい等、住環境の整備が遅れているから

⒓消防、防災、防犯体制に不安を感じるから

⒔その他

無回答

ｎ=26
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　5　自慢したい・次世代に伝えたいもの

回答内容（キーワード） 件数 回答内容（キーワード） 件数

自然 40 フラフ 4

高知工科大学 22 神社

食べ物 14 刃物

飲食店・カフェ 13 桜

秦山公園

地震・津波に強い

龍河洞 かかし

星 遺産

人柄 日曜市

物部川 文化

祭

住みやすい

【高知工科大学】

1 工科大の桜は1番綺麗だと思う

2 高知工科大学があること。星がきれいに見える。新しい図書館がある。

【自然・環境の良さ】

1 静かで自然豊かな環境

2 夜空の星がとても綺麗こと。初めて来た時に感動した。

3 地震や津波に強い

4 土地が広い

5 物部川は美しい

6 香北の方の自然が綺麗

7 物部は自然が豊かで良い

8 田園風景に映えるフラフ

【観光資源】

1 観光地や大学があり、人が集まる

2

問９　あなたが、香美市で「自慢したい・次世代に伝えたい」と思うものは何ですか。
場所、施設、イベント、産業、食べ物、人物、物語や方言など、何でも自由にあげてくださ
い。

　自慢したい・次世代に伝えたいものについて、自由記述形式によって尋ねたところ以下のように

集計されました。

6

アンパンマンミュージアム、
アンパンマン

2

9

3

1

8位

10位

打ち刃物，刃物祭り，日曜市，かかし，フラフ，龍河洞，アンパンマンミュージアムなど、市内にはさまざまな
資源があるので，伝えていきたい

1位

2位

3位

4位

5位

5
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【行事・イベント・歴史・文化】

1 ほっとまんぷく市などの学生無料食料支援

2 土佐刃物などの職人技

3 古くからの文化が残っている点

4 意外と神社が多く、どれもなかなかひっそりとしていて考え事をするにはちょうどいい。

5

【住環境・地域性・食・産物】

1 ゆったりとした雰囲気

2 何もないからこその平穏

3 生活が不便では無いところ

4 水道代が安いところ

5 幼稚園から大学まで香美市内にあること

6 街並み

7

8 防災上安全。車があれば市内に出やすい。家を建てやすそう。

9

10 地域の暖かさ

11 親切な人が多い

12 優しい人が多い

13 自然が豊富なところと、地域の住民が積極的に話してくれるところ

14

15

16 古民家カフェ

17 土佐山田駅周辺の飲食店

18 魚介類はおいしいと思う

19 おいしいカフェやごはん屋さんがあること

20 隠れカフェが多い。パン屋さんとかも多い美味しい

21 気軽に入れる飲食店がないが、逆に飲み屋が死ぬほどあること

【その他】

1 kamicaを導入するといった市全体でのキャッシュレス化

2
せっかく工科大に古民家の再生のサークルがあるので、それをもっと活用して古民家を観光地として増や
したい。

土佐の昔ばなし『逃げる怪火』。昔々のこと、芳やんという男が夜道を歩いていた。ふと物部川の道端を見
たところ、けち火が転がっているではないか。近づくところりころりと転がりだすそれに芳やんは心を奪われ
た。追いかけたところ、それと同時にけち火も逃げ出し、けち火は民家に転がり込んだ。その家では、うなさ
れながら寝ていた男が目を覚まし、妻に「芳やんが追いかけて来やがった。恐ろしい夢だ…」と語ったとか。

上流域の急峻な地形に対して拠り所となる神社を構え、そこから集落を作り生活している空間の魅力

土佐山田町(駅周辺)は津波の心配が少なく、地盤が弱いわけではなさそうなところ。土佐山田の日曜市は
野菜など安くてよい

人が多すぎないのでストレスが少ないとこ。人の多くない雰囲気の良いカフェが沢山あること。温泉や観光
のできる自然豊かな所があるところ。地元の人々がのびのびとしていてフレンドリーで優しいところ

地域の人々との繋がりが強いと感じます。また、地域の人々の間だけでなく、香美市の方々は工科大の学
生の活動に積極的に協力してくださるので、都会の大学では学べないようなことが多くあると思います。そう
いった人と人との強い繋がりがずっと続いていけばいいなと思います。
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　6　目指すべきまちづり

　「美しい街並み、快適な住まいの生活タウン」が37.1％と最も多く、次いで「自然や歴史を守る環

境のまち」が31.1％、「子どもの夢を応援する教育のまち」が28.5％、「買い物客でにぎわう商業の

問１０　将来に向けて、香美市はどのようなまちづくりを目指したら良いと考えますか。
（○印２つまで）

まち」が21.1％、「新しい産業がおこる先端産業のまち」が11.2％となりました。

37.1 

31.1 

28.5 

21.1 

11.2 

10.7 

9.1 

8.9 

7.3 

6.8 

2.6 

1.6 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

⒈美しい街並み、快適な住まいの「生活タウン」

⒉自然や歴史を守る「環境のまち」

⒊子どもの夢を応援する「教育のまち」

⒋買い物客でにぎわう「商業のまち」

⒌新しい産業がおこる「先端産業のまち」

⒍外の人を受け入れ、触れあいや交流が生まれる「観光・

交流のまち」

⒎農林漁業が元気な「地場産業のまち」

⒏伝統文化や芸術を大事にする「文化のまち」

⒐高齢者・障害者を大事にする「支え合いのまち」

⒑防犯に力を入れる「安全・安心なまち」

⒒市民参画による「みんなで築くまち」

ｎ=383
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Ⅴ 未来のイメージについて

　1　結婚について

　「いずれ結婚するつもり（結婚している）」が66.8％で最も多く、次いで「分からない」が24.0％、「結

問１１ 結婚について、どのように思っていますか。（○印１つ）

婚するつもりはない」が9.1％となっています。

　性別では、「いずれ結婚するつもり（結婚している）」、「結婚するつもりはない」が女性で高くなって

いますが、その差はわずかです。

いずれ結婚するつもり（結婚している） 66.8 

結婚するつもりはない 9.1 

わからない 24.0 

ｎ=383

いずれ結婚するつもり(結婚している)

66.8 

66.1 

68.2 

結婚するつもりはない

9.1 

8.8 

9.8 

わからない

24.0 

25.1 

22.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

全体(n=383)

男性(n=251)

女性(n=132)

24



　2　子どもについて

　「2人」が56.1％と最も多く、次いで「3人」が19.1％、「0人（いなくてもよい）」が17.0％、「1人」が5.0％

問１２　将来、もし結婚したら、何人の子どもを持ちたいと思いますか。（○印１つ）

「4人」が1.8％となっています。

　性別では、「1人」「2人」では男性が、「3人」では女性の方が高くなっています。「0人（いなくてもよ

い）」では、8.8ポイントの差で女性の方が高くなっています。

5.0 

56.1 

19.1 

1.8 

1.0 

17.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

1人

2人

3人

4人

5人以上

0人（いなくてもよい）

ｎ=383

5.6 

59.0 

18.3 

2.0 

1.2 

13.9 

3.8 

50.8 

20.5 

1.5 

0.8 

22.7 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

1人

2人

3人

4人

5人以上

0人（いなくてもよい）

男性(n=251)

女性(n=132)
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問１３　あなたにとって、理想的な子どもの数は何人ですか。（○印１つ）

　「2人」が54.0％と最も高く、次いで「3人」が24.3％、「0人（いなくてもよい）が13.6％、「1人」が4.2％

「4人」が2.1％となっています。

　性別では、「1人」「2人」では男性が、「3人」では女性の方が高くなっています。「0人（いなくてもよ

い）」では、7ポイントの差で女性の方が高くなっています。

4.2 

54.0 

24.3 

2.1 

1.8 

13.6 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

1人

2人

3人

4人

5人以上

0人（いなくてもよい）

ｎ=383

5.2 

55.0 

23.9 

2.8 

2.0 

11.2 

2.3 

52.3 

25.0 

0.8 

1.5 

18.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

1人

2人

3人

4人

5人以上

0人（いなくてもよい）

男性(n=251)

女性(n=132)
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　3　課題になること

⒈ ⒉ ⒊ ⒋ ⒌ ⒍

子
育
て
や
教
育
に

お
金
が
か
か
り
す

ぎ
る

自
分
の
仕
事
に
差

し
支
え
る

育
児
・
出
産
の
心

理
的
・
肉
体
的
な

負
担

妊
娠
・
出
産
・
子

育
て
に
関
す
る
情

報
不
足

子
ど
も
を
預
け
る

施
設
が
整
っ

て
い

な
い

子
育
て
を
手
助
け

し
て
く
れ
る
人
が

い
な
い

79.6 31.9 30.3 23.2 22.7 14.1

性別 男性(n=251) 81.7 25.9 25.1 22.7 21.1 13.1

女性(n=132) 75.8 43.2 40.2 24.2 25.8 15.9

⒎　 ⒏ ⒐ ⒑ ⒒ ⒓

家
が
狭
い

年
齢
的
な
問
題

課
題
は
特
に
な
い

ほ
し
い
け
れ
ど
、

で
き
な
い

配
偶
者
の
家
業
・

育
児
へ
の
協
力
が

見
込
め
な
い

そ
の
他

12.0 11.7 9.4 5.2 4.7 2.1

性別 男性(n=251) 12.4 10.0 9.6 6.0 3.2 3.2

女性(n=132) 11.4 15.2 9.1 3.8 7.6 0.0

全体（n=383）

全体（n=383）

問１４　理想的な子どもの数を実現するために、課題となること（なりそうなこと）は何で
すか。（○印いくつでも）

　「子育てや教育にお金がかかりすぎる」79.6％で最も多く、次いで「自分の仕事に差し支える」が

31.9％、「育児・出産の心理的・肉体的な負担」が30.3％、「妊娠・出産・子育てに関する情報不足」

が23.2％、「子どもを預ける施設が整っていない」22.7％となっています。

　性別では、「自分の仕事に差し支える」「育児・出産の心理的・肉体的な負担」で、10ポイント以上

の差で女性の方が高くなっています。

79.6 

31.9 

30.3 

23.2 

22.7 

14.1 

12.0 

11.7 

9.4 

5.2 

4.7 

2.1 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

⒈子育てや教育にお金がかかりすぎる

⒉自分の仕事に差し支える

⒊育児・出産の心理的・肉体的な負担

⒋妊娠・出産・子育てに関する情報不足

⒌子どもを預ける施設が整っていない

⒍子育てを手助けしてくれる人がいない

⒎家が狭い

⒏年齢的な問題

⒐課題は特にない

⒑ほしいけれど、できない

⒒配偶者の家業・育児への協力が見込めない

⒓その他

ｎ=383
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Ⅵ 生活や地域のこと、まちづくりについて

　1　学校生活や地域のこと、まちづくりに関する意見や要望

1 ネット回線の速度、接続を快適にして欲しい

2 公共交通機関を充実させてほしい

3 もう少し交通の便をよくして欲しい

4

5 バスの運行を増やしてほしい。また、ファミレスなども作ってほしい。

6 乗客数的に難しいことだとは思いますが、電車の本数が増えたらもっと便利だと思います。

7

8

9 学校までの道が自転車には危なすぎる。公道も学内も街灯が少なすぎる。

10 工科大行きのバスの本数を増やすか、授業にちょうどよくいけるような時刻表に改正してほしいです。

11

12 道が狭いところが多く危険。白線が消えているところは直して欲しい

13

14

15

1

2

【1　まちのかたちを創る】

問1５．学校生活や地域のこと、まちづくりに関する意見や要望などがありましたら、自由に
記入して下さい。

【2　みどりを保つ】

高知県では車がないと生活しづらいという問題があると考えている。特に香美市ではほぼバスしかない
他、運行間隔が長い。復興のためには交通の利便性を改善することは必須だと考えている。

21時台に高知から帰りの電車が欲しいです。また、工科大行きのバスが大変混む時があるので早朝の便
が1本増えたら助かります。

街灯がない道が多いと思う。大学生活で外が暗い時間に帰ることは多いので、自転車や徒歩通学の人
はかなり危ないと思った。

夜に出かけることもあるため信号が夜間点滅信号になるのをもう少し遅くしてほしい。
カーブのミラーを増やしてほしい。

学校までの道（歩道）が狭かったり、段差があったりと危険な道が多いので整備･工事を行ってほしい。ま
た、バイトをする場所がなかったり時間がなかったりでお金がなくなる一方で自分の趣味にもお金を使わ
ず、最近は食費も削っているため健康的な食生活を送れていない。たまに食料配布があるが、もっと増
やしてほしい。農家で捨ててしまうようなものでも、少し賞味期限が切れたものでも、通常値段の半分とか
にして学生に分け与えてほしいです。そうすれば、廃棄処分するものも減ると思うし、お金に困っている
学生も安く食材を入手できるので支援をもっと行ってほしいです。

工科大手前の物部川にかかる橋(公民館側)の入り口付近の道が狭く。自動車と自転車が接触しそうにな
る為、交差点を広くして欲しいです。

あけぼの街道から高知工科大学までの直線道路をすみやかに開通させるべきだと思う。普段の通学路
は渋滞が生じているが開通すれば渋滞緩和につながると思う。

大学へのアクセスを良くする。大学周辺の道に歩道がないのは、安全性に欠けると思います。あと、学生
割をスーパー(バリュー)に導入すると、学生が積極的に利用すると思います。

田舎すぎて進学する際も高知県に行きたがる人は多くはないでしょう。県全体を高知市内のように発展さ
せ、「住みにくい」「田舎」という印象を無くさせることが最優先事項だと思います。これが実現されれば、
自ら高知県への進学や就職を強く希望する人が現れ、より優秀な人材が地方に集まり、県全体を発展さ
せていくようになると思います。これは私と私の周りの人の意見ですが、高知県内への就職を希望する人
は上記のような理由により誰一人としていませんでした。この意見が少しでも参考になると幸いです。
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3

4 地域の車のマナーが悪くて怖いです。

5

6 物部川が汚すぎるので改善してほしい

7 ゴミの回収増やしてほしいです

8

1 お店を増やしてほしいです。

2 チェーン店を１つだけつくる

3 ドン・キホーテを作ってください

4 飲食店を増やしてほしい

5 飲食店、商業施設を増やせ

6 飲食チェーン店を増やしてください

7 居酒屋以外の飲食店を増やして欲しいです。

8 ファミレス、ファストフード店が増えればいいなと思います。 

9 大型商業施設や、ありふれたファストフード店が一切ないので、増やしてほしい。

10 若くてお金があまりない大学生向けにチェーン店の飲食店ができれば、ましになると思う。

11 ガストやマックなどのチェーン店を建ててほしい。ラウンドワンのようなスポーツできる場所がほしい。

12

13

14 地元のカフェを守るのも良いけどマックをつくってください

15

16 遊び場が欲しい。

17 遊べる場所を増やして欲しい

18

19 娯楽を作る(カラオケやボウリング)、道路を広くする。大学前に歩道を作る。

20 もう少し楽しめる場所やイベントが欲しい

21

22

【2　みどりを保つ】

コロナ感染症防止対策を行った上で、ジャグリングやダンスなどの公演ができる機会を増やしてほしい

勉強する環境としては十分ですが勉強以外でもう少し暮らしやすく便利になるともっと良いと思います。
また、親は暗い道があるのが心配な様です。女性の数は少ないので男性が住むような家が多い印象が
あります。住む家や通学路になりうるところは街灯を増やすのも良いかもしれません。

高齢者のドライバーが多く気をつけて自転車を運転しているがやはり危ない、ヒヤッとした経験がある。

自転車での散策を通して、香美市にはこれでもかというくらい生姜畑が存在する事を知り毎回その景色
には何処かしら感動を覚えます。一方で香美市には工科大学や林業大学まであります。こういう田舎は
日本にはなかなかないと思うので、このままの香美市でも私はいいかなと思います。

大学があることもあり若者が多いため、もっとファストフード店などの気軽に飲食できるお店があるよいと思
う

【4　賑わいを興す】

ファストフード店や、ユニクロなどの服屋が欲しいです。香美市にあればコンパクトに買い物が出来るのに
と思います。

住宅街や市の制度とかで無理なのかもしれませんが、大学生が特に喜ぶような24時間空いてる店やファ
ストフードなど若い世代向けの何かが欲しい

もっと商業施設やレンジャーなどのイベンドを設営してほしいとは思う。香美市は、あまり娯楽施設が多く
ないから。

もう少し買い物や遊ぶことのできる場所があれば嬉しいが、静かでのどかな様がすごく良いと思っている
のでそれを大事にして欲しいです。

29



23

24

25

26 カミカカードの支払いシステムもっと簡単にしてほしい。時間かかる。

27

1 勉強場所を作って欲しい

2

3
他の市の人からしたら香美市に住みたいと思う人はいないと思う。教授ですら香美市に住んでる人は少
ないと思う。して欲しいことと言えば、バスケットボールが好きなのでコートのある公園とかあったら嬉しい。

香美市には大荒の滝や轟の滝、別府峡、龍河洞など、ほかの地域にはあまりない壮大な自然、そしてそ
れに伴うきれいな星空が魅力のひとつだと思います。そのなかで観光地として有名なのは龍河洞くらい
なのではないかと思います。さらには、大荒の滝に関しては、山道や遊歩道の管理が行き届いていない
印象を受け、数年以内には滝まで行くことができなくなってしまうのではないかという印象を受けました。
香美市の自然をもっと推していくためには、大荒の滝や轟の滝、別府峡などの宣伝をはじめ、安全に誰
でも刊行することができるような環境づくりが必要なのではないかと考えます。私がまだ知らない様々な自
然に関するスポットが今後広く知れ渡ることを祈ります。

【4　賑わいを興す】

市内にはさまざまな資源がありながら，あまり知られていないことが課題のように思います．以前，教職の
講義で鏡野中学校にいらっしゃった先生から「地域連携」をテーマにお話を聞く機会がありました．そこ
で出てきたのは生徒が香美市のことをあまり知らないということでした．実際の取り組みとして，地元のこと
を街に出て調べ，そして町の人にインタビューをしたりフラフ工房を見学したりと「生の体験」をしてもらうこ
とで興味を持ってもらうことを行われたようです．生徒が地元に興味を持ったと言われていました．大学内
でも日曜市活性化プロジェクトなど地域活性の団体があります．香美市に一定期間住むので地元の方と
の交流を深め，繋がりを広げたいと思っている人は一定数いると考えられます▼香美市は大学という非
常に大きな資源をもちながら，それを活かしきれていないのではないでしょうか．イベント等のボランティ
アの参加募集などもありますが，結局は運営に必要な人手の確保に終始しているように思います．大学
をまちづくりのコアとして考え，移住促進などにもつなげて行くべきだと思います▼香美市の中でできるこ
とを増やすために，(1) 香美市にどのような魅力があるかに興味を持ってそれらを知ってもらうこと，(2)地
元の方が関われる機会を増やすこと，(3)移動手段の確保が必要だと感じます▼(1)に関して．香美市に
は広報誌がありますが，学生まで広まっていないのではないでしょうか．市内の各家庭に配布したり，そ
れが難しくても大学など主要施設に設置したり，スマートフォン向けのアプリを提供・活用したりなど，広め
ることが必要だと感じています．上の講義は教職の履修者限定でしたが，そういった話を大学の全員が
聞ける機会を作ってはどうでしょうか．また，興味を持ってもらうためには「生の体験」が必要で，工房の見
学などは有効だと思います．今はコロナだが，VRなどを活用すれば体験はでき，県外からでも興味を
持ってもらえます．それから観光協会のTwitterやInstagram，大学内の活性化プロジェクトのTwitterの存
在を広めてほしいです▼(2)に関して．今までの大学生活を通じ高知工科大学生と香美市役所で共同開
催するイベントなどを企画してみるのはどうでしょうか．今のところ香美市の方々と学生が接する機会は
サークルの代表など一部の人しかできていない状況です．もっと関わる機会があれば，香美市に対する
意識や考え方も変わってくると思います▼(3)に関して．市内の施設は自転車で気軽に行ける距離にな
く，バスの本数が少ないため，自動車が必須となります．カーシェアリングなどがあれば移動が楽になるよ
うに感じます，

上流域の集落は農業を生業にするほど土地がなく、現代社会において仕事がない。豊かな環境を守り
つつ仕事を生み出せるなら、山間部の集落にも住みたい人が出てくるのではないか。(社会に出て実務
能力が着いた際には可能ならその人たちのための設計にも携わりたい)

地域に密着した街にしたいのか、新しいものをどんどん取り入れ、大学と協力し実証実験を行えるような
街にしたいのかがよくわからない。大学生が多く住んでいるため、後者に力をいれることで、前者も叶え
ていけるのではないかという風に考えている。ICTを取り入れた街づくりもいいが、ついていけていない地
域の人が多いのも現状の課題であるというふうに捉えている。電子マネー周りが特に、香美市で使えるも
のが複数あるため、混乱している人が多い。そこもまとめてひとつにできたらいいなと言うふうに感じる。

【5　未来を拓く】

スケボーが出来るところ、誰でもいつでも使える野外バスケコート、その他マイナースポーツへの環境づく
り
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1 経験者との交流会や意見交換の場があると嬉しい

2

3

4

5

6

7
香美市市役所の職員をit系に強い人を多く採用してはどうか。高知工科大学では燃えないゴミを回収し
てくれない。香我美橋の歩道が狭い。

【5　未来を拓く】

自分が考えている自動運転のモビリティサービスの実証実験を香美市で行いたいのでその支援を民間
企業に頼むのではなく大学の名前でやりたいので大学メインでバックアップを行ってもらいたい

全体的に古い。新しく人が入ってくるには魅力が少ないと思う。ここでなければいけない理由がない。
だから、香美市で起業支援をして、向上心のある学生を香美市で面倒見るような制度が有れば、起業支
援が受けられる町ということで話題ができて優秀な人材が集まりそう。課題も多いしイノベーションを起こ
すにはいい町かもしれない。

このアンケートで性別を回答させていますが、ジェンダーに配慮して無回答の選択肢を設けて欲しいで
す

特別な利便は求めず、香美市の良さを生かしつつ、環境と調和した、芸術的なまちになってもらえたらう
れしいです。

【その他】

まちに住む若者がもっと地元の人と交流できるような機会がほしい。地元の人との交流によりまちづくりに
ついて考えるきっかけが生まれ、地域全体として盛り上がれるのではないかと思う。

とにかく香美市は魅力的で良いのに今の香美市の条例がだめ。本当に撤廃するべき。チェーン店を参
入させないとかいう頭のおかしい条例が存在する限りは香美市は一生不便であるし、なんせ大学のある
学生の町なのに学生が苦しんで仕方がない。大学がある以上は学生に寄り添った街づくりをしなければ
退学者、自殺者が増えるに決まっている。

学内でのイベントが無くなる中、吹奏楽部やダンスサークル、よさこいサークルが見せる場が無くなってい
ます。地域でのイベントとサークルを繋げる役割をしてもらえると、地元の高校生以下の学生にも大学の
宣伝になり、県内に残る選択肢になると思うし、学内のサークルの文化がコロナによって衰退することを
防ぐことができると考えます。地域とサークルを繋げる役割を大学の地域関係の所にもして貰えたらあり
がたいです。
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